



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 5 мая, 2018 год

№ 80

(29716)



ГЛАВНОЕ

## Романтика профессий

**Яркая пожарная машина с брандспойтом, девушки в форме МЧС предлагают сфотографироваться взрослым и детям. Малышам дадут каски и плащи с цифрами 01. Фотосессия? Нет, один из экспонатов праздника «Трудовые династии города Барнаула», организованного центром занятости населения 1 мая.**

Это далеко не единственная зона, к которой буквально бросались ребятишки. Чуть дальше «Алтай-пригород» выстроил экспозицию, стилизованную под купе поезда «Калина красная», актеры Молодежного театра Алтай учат петь, танцевать и выговаривать скороговорки, стенды, выставки, мастер-классы. Все это должно помочь ребятишкам, которые начали задумываться о будущей профессии, разузнать побольше об интересующей их сфере деятельности, а взрослым познакомиться с трудовой историей родного города.

Заместитель центра занятости города Барнаула Илья Бень рассказывает: «Впервые в Барнауле мы провели такой уличный праздник. На одной площадке собрали крупнейших работодателей, имеющих очень интересную историю, музейные организации, учреждения культуры. Здесь представлены исторические экспозиции, которые рассказывают и о самих организациях, и о целых династиях их сотрудников. К примеру, на железной дороге в Барнауле работает семья, общий стаж которой насчитывает около 1000 лет. Чуть менее масштабные семейные рабочие линии есть практически у любого промышленного предприятия краевого центра.

Знакомимся с представителями династий, они сегодня здесь. Вот Александр Кудрявцев, отработавший в пожарной службе 34 года. Эту династию пожарных основал еще его отец, а продолжил старший сын. Кроме того, здесь же работала сестра Елена Федорова.

— Сама профессия интересная, хоть и опасная. Самые запоминающиеся случаи обычно крупные



Юные Гавроши продают газеты МТА.

происшествия. Самое первое впечатление — пожар 1976 года на Барнаульском шинном комбинате, потом на Алтайском тракторном заводе... Продолжатель дела отца и деда — Алексей Кудрявцев. Он говорит, что не было даже тени сомнения, какую выбрать профессию.

— Династия уже сложилась, и для меня выбор был очевиден. Тем более что эта работа для отважных людей, тех, кому нравятся риск и возможность помогать людям, кто в борьбе с огнем видит романтику. Ведь каждый день здесь не пожар на предыдущий, каждый случай уникален. Если мой сын в будущем скажет, что хочет стать пожарным, я буду только рад, — говорит он.

(Окончание на 2 стр.)



Команда обсуждает задание квеста.



Династия Кудрявцевых.

**— ВПЕРВЫЕ В БАРНАУЛЕ МЫ ПРОВЕЛИ ТАКОЕ УЛИЧНЫЙ ПРАЗДНИК. НА ОДНОЙ ПЛОЩАДКЕ СОБРАЛИ КРУПНЕЙШИХ РАБОДАТЕЛЕЙ, ИМЕЮЩИХ ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСНУЮ ИСТОРИЮ, МУЗЕЙНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ.**

### ЦИФРА

**22,5** МЛН РУБЛЕЙ ПОЛУЧИЛИ СЕМЬИ, В КОТОРЫХ ПОЯВИЛСЯ ПЕРВЫЙ РЕБЕНОК

Всего начиная с января 2018 года получателями новой выплаты стали 897 алтайских семей.

Это материальная мера поддержки для родителей, у которых родился или был усыновлен первый ребенок, появилась в российских регионах благодаря инициативе президента Владимира Путина.

Как известно, семьям, имеющим детей, в настоящее время выплачивается около 25 видов пособий и компенсаций, 14 из которых определены законодательством Алтайского края. За 4 месяца 2018 года на выплаты семьям с детьми направлено около 1,2 млрд рублей.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Защитники Отечества

Праздник «День создания Вооруженных сил», или «День создания ВС России», в этом году отмечается 7 мая, в понедельник.

Именно 7 мая 1992 года был подписан указ о создании Вооруженных сил Российской Федерации. Этот день знаменателен не только для военнослужащих, но и для специалистов и сотрудников разных структур, связанных с военной отраслью.

Традиционно День создания Вооруженных сил наполнен мероприятиями, которые посвящены ветеранам, военнослужащим. На главных сценах страны звучат поздравления от президента и звезд эстрады. В кинотеатрах можно посмотреть документальные фильмы о подвигах и победах доблестной русской армии.

В феврале в нашем крае прошел цикл мероприятий, посвященный 100-летию со дня создания Российской армии.

### РЕЙТИНГ

## Высокая оценка

**Александр Карлин вошел в число лидеров Национального рейтинга губернаторов.**

Центр информационных коммуникаций «Рейтинг» в рамках проекта «Национальный рейтинг» опубликовал исследование, посвященное оценке деятельности глав субъектов РФ за март — апрель 2018 года. По данным издания, Александр Карлин входит в лидирующую группу губернаторов.

Авторы исследования отмечают, что вполне удачными для главы региона оказались итоги и ход выборов президента РФ. В регионе с учетом традиций голосования на Алтае за всю историю современной России зафиксирован значительный прирост голосов, поданных за действующего президента. Явка также вполне сопоставима со средним общероссийским показателем.

В целом по всем социальным и экономическим показателям в регионе отмечается стабильный прирост. В конце апреля глава региона сообщил об увеличении краевого бюджета на 3,5 миллиарда рублей. Большую часть этой суммы составляют федеральные дотации, компенсирующие увеличение МРОТ и повышение оплаты труда бюджетников, предназначенные для создания дополнительных мест в детских садах, а также выделяемые в рамках программы «Безопасные и качественные дороги».

При этом и самому региону удалось дополнительно заработать более 180 миллионов рублей. Постановления Правительства РФ о создании территорий опережающего социально-экономиче-



На федеральном уровне высоко оценили усилия руководства края по оперативному доведению до аграриев средств господдержки.

ского развития Новоалтайск и Заринск и открытия аграрно-туристического кластера «Алтайские луга» относятся к позитивной информации, поступившей в рассматриваемый период.

Рейтинг Александра Карлина поддержало сообщение о начале строительства в нынешнем году транспортного обхода Барнаула — чрезвычайно важного и дорогостоящего объекта. Создатели Национального рейтинга также отмечают, что в целом система помощи людям в ходе весеннего паводка сработала эффективно.

Отмечено быстрое начало работ по восстановлению коммунальной и социальной инфраструктуры и оперативное решение вопросов о компенсациях пострадавшим от паводка с Правитель-

ством России. Для такого важного аграрного региона, как Алтайский край, большое значение для экспертов имели эффективная поддержка властями производителей сельскохозяйственной продукции и акцент на развитии кластера сельхозмашиностроения.

Не случайно на встрече Александра Карлина с министром сельского хозяйства РФ Александром Ткачевым прозвучала высокая оценка достижений алтайских аграриев и были подчеркнуты заслуги руководства региона по оперативному доведению до них средств господдержки. В этом направлении регион является одним из лидеров в масштабах всей России.

Вадим КУЛЕШОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

### Дороги готовят к лету

В Алтайском крае и Республике Алтай началась подготовка федеральных дорог к эксплуатации в летний период. После зимы приводят в порядок трассы А-322 Барнаул — Рубцовск — граница с Республикой Казахстан и Р-256 «Чуйский тракт» Новосибирск — Барнаул — Горно-Алтайск — граница с Монголией.

С дорог убирают мусор, чистят барьерные ограждения и дорожные знаки, останавливают павильоны, опоры мостов и путепроводов, заливают трещины в покрытии, возникающие из-за сезонных перепадов температуры и воздействия окружающей среды. Также обновляют дорожную разметку, сообщают в Росавтодоре.

Алена ИВАНОВА

### Звони однополчанам и родным!

Ко Дню Победы ветераны Великой Отечественной войны без ограничений смогут общаться по домашнему телефону с друзьями и родными, которые живут в разных уголках России и странах Балтии и СНГ.

До 10 мая включительно участники ВОВ — абоненты «Ростелекома» получают по 100 бесплатных минут на внутрисетевые, междугородные и международные телефоны (в направлении стран ближнего зарубежья), а также возможность отправлять неограниченное количество телеграмм. Они смогут поздравить однополчан и близких по домашнему телефону, в переговорных пунктах и отделениях «Почты России», в пунктах приема телеграмм. Кроме того, в мае для сибирских ветеранов будет действовать скидка на услуги фиксированной телефонной связи в размере 112 рублей вне зависимости от подключенного тарифа.

Людмила ЕРМОЛИНА

### Благоустройство и комфорт

За 2018 год по программе устойчивого развития сельских территорий в Алтайском крае различные проекты реализуют в 26 населенных пунктах 20 районов и городов. У их жителей появятся детские игровые, спортивные, многофункциональные площадки, зоны отдыха, парки, хоккейные кортики.

Например, новые игровые детские площадки появятся в двух селах Ключевского района — Зеленая Поляна и Истимис. Из федерального и краевого бюджетов на эти цели уже выделено 600 тыс. рублей. К ним в случае необходимости добавят средства из внебюджетных источников.

А в рамках проекта по формированию комфортной городской среды в Бийске отремонтируют 77 дворов и проведут третий этап ремонта Петровского бульвара. Для этого из федерального и краевого бюджетов выделено 121,7 млн руб. Еще 1,2 млн руб. составят средства муниципалитета. Такой масштабный проект реализуют в наукограде второй год. Всего было подано 147 заявок на благоустройство дворовых территорий. Тем, кто не прошел отбор, советуют принять участие в проекте в 2019 году.

Мария СТРЫГИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

**ДЕКАДА ПОДПИСКИ**  
на 2 полугодие 2018 года  
на газету «Алтайская правда»  
**С 10 ПО 20 МАЯ**  
ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ

**ЦЕНЫ СНИЖЕНЫ!**

В0300 индекс (без официальных документов) на 6 месяцев	482 руб. 22 коп.
В0303 индекс (с официальными документами) на 6 месяцев	917 руб. 76 коп.

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер южный с переходом на северо-западный, 15-20 м/с.

+10°+15° | +11°+13°  
в последующие двое суток в крае

6 мая день ночь Ветер северо-западный, ночью 13-18 м/с, днём 7-12 м/с.

7 мая день ночь Ветер северо-западный, ночью 5-10 м/с, днём 8-13 м/с, с усилением до 20 м/с.

Вадим КУЛЕШОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ

## Для вас, фронтовики!



Александр Карлин побывал в гостях у Антонида Котовой.

**Ветераны Великой Отечественной войны продолжают принимать поздравления с приближающимся Днем Победы.**

Губернатор Александр Карлин посетил уже нескольких фронтовиков и вручил им подарки, подготовленные специально на алтайском предприятии. Глава региона побывал в гостях у Антонида Котовой и Константина Левченко.

96-летняя Антонид Котова – участница Сталинградской битвы. В апреле 1942 года добровольцем ушла на фронт, служила в отдельном 43-м зенитно-прожекторном полку. После войны Антонид Федоровна работала на ответственных должностях на железной дороге, в том числе около 30 лет была помощником дежурного на станции Чулымская в Новосибирской области.

91-летний Константин Левченко попал на 3-й Белорусский фронт после учебных курсов на минометчика. Фронтовик несколько раз был ранен. Награжден орденом Отечественной войны. Кстати, ветерану помогли улучшить жилищные условия. Соответствующий сертификат он получил два года назад. Сейчас Константин Тимофеевич живет в двухкомнатной квартире в Барнауле вместе с дочерью. Отметим, что 83 ветерана войны будут

обеспечены жильем в ближайшие два года. На эти цели на 2018 – 2020 годы Алтайскому краю предусмотрено выделение почти 96,5 млн рублей из федерального бюджета. Всего в регионе за время действия указа президента квартиры и дома получили 8075 ветеранов Великой Отечественной войны. Кроме того, 20 тысяч

83

**ВETERАНА ВОЙНЫ БУДУТ ОБЕСПЕЧЕНЫ ЖИЛЬЕМ В БЛИЖАЙШИЕ ДВА ГОДА**

граждан, имеющих статус «Дети войны», обеспечиваются денежными выплатами и иными формами поддержки.

– Все, что можем, для ветеранов сегодня делаем. Это касается и выплаты достойных пенсий, и жилья, и обеспечения лекарствами, – подчеркнул губернатор Александр Карлин, поздравляя фронтовиков.

Кристина ЛИВЕР,  
Андрей КАСПРИШИН  
(фото)

СОБЫТИЯ В КРАЕ. АНОНСЫ

## Под знаком Великой Победы

На следующей неделе страну ждут важные события – 7 мая пройдет инаугурация президента В. Путина. 9 мая мы празднуем 73-ю годовщину Великой Победы. В этом контексте выстроен и план региональных мероприятий.

В краевом госпитале ветеранов войн пройдет традиционное торжественное мероприятие, посвященное святой для каждого россиянина дате. Ветеранов и тружеников тыла, которые сейчас проходят лечение в госпитале, поздравит губернатор края Александр Карлин.

Также планируются различные патриотические акции в городах и селах края. В Троицком районе продолжится посадка «Леса Победы». В 2015 году на Алтае была заложена добрая традиция ежегодно создавать сосновые леса на горельниках, а также парки, аллеи и скверы на месте пустырей. Например, 7 мая еще 3000 сеянцев сосны будут высажены в районе поселка Лесного. Уже приготовлены инвентарь и печатки для работы.

Во вторник, 8 мая, в селе Алтайском будет заложен сквер в честь 75-летия Курской битвы. Называться он будет Аллея Памяти. Предполагается, что высаживать деревья будут представители местной власти, ветераны, школьники, местные жители.

Также в этот день пройдут спортивные состязания, приуроченные ко Дню Победы. Первенство края по гребле на байдарках на гребном канале в Барнауле откроет новый спортивный сезон на воде. В соревнованиях примут участие около 100 спортсменов из Барнаула, Павловска и Бийска.

А в среду, 9 мая, в Барнауле и других городах пройдет многотысячными колоннами «Бессмертный полк». Чествование ветеранов, к сожалению, их осталось не много, пройдет во всех больших и малых населенных пунктах у обновленных мемориалов защитникам Отечества.

С 10 по 13 мая в Тальменском районе пройдет краевой туристско-краеведческий слет «Кубок Победы». Планируется, что в нем будут участвовать 350 человек.

Кроме того, в четверг, 10 мая, планируются мероприятия в рамках реализации приоритетного проекта «Безопасные и качественные дороги». А с пятницы, 11 мая, по воскресенье, 13 мая, во Дворце зрелищ и спорта в Барнауле состоится IX Международный фестиваль единоборств «Детям планеты – мир без наркотиков», IV Олимпиада боевых искусств «Сибирь – Азия».

Тамара ЛОГИНОВА

ДИНАСТИИ

## Романтика профессий



Почувствуй себя пожарным!

(Начало на 1 стр.)

Представители Барнаульского юридического института также рассказывают о профессии, требующей отваги.

– Мы хотим рассказать о профессии сотрудника полиции, чем она полезна для общества, какие функции несет, как в нашем вузе можно ее получить, – говорит специалист пресс-службы института Кирилл Валяев. – Ну и, конечно, как и у любого предприятия, у нас тоже есть

трудовые династии. Сегодня на выставке мы предлагаем ознакомиться с династией Шеляковых, мы представляем книгу об этой семье. Есть у нас сегодня и действующие династии. Абызовы, Федяевы – это люди, которые много сделали для развития нашего института.

А вот Даниил Беляев – педагогике посвятили жизнь его мама, бабушка, он, учителем будет и его сестра.

Мама, Лилия Владимировна Шлей, учитель русского языка



Лилия Шей и Даниил Беляев.

и литературы, рассказывает:

– Моя мама родилась в маленькой деревушке, сама, будущи ученицей 10 класса, преподавала в начальной школе – не хватало учителей. Она говорила, что меня с детства было видно, что стану учителем. Сын тоже был со мной в разных поездках. Работал в пионерских лагерях вожатым, потом занялся спортом и окончил физкультурное отделение Рубцовского педагогического института. Заметно, что общение с детьми для него действительно интересно. Наверное, именно это заставляет человека оставаться в нашей профессии.

Кстати, сам Даниил после срочной службы собирался пойти в армию по контракту – привлекала романтика военной службы – не вышло.

– Я пошел работать учителем, думал, годик поучу – и по контракту. Но вот уже пять лет работаю в школе и никуда не собираюсь, потому что мне нравится!

Тем временем несколько команд восьми-девятнадцатиклассников Барнаула проходят специальный квест «Брод профессий». Им пришлось вспомнить и поговорки на заданную тему, отгадать сканворд, поиграть в «крокодила». И пусть были выбраны только три команды-победительницы, без подарков не ушел никто.

Первый праздник труда оставил у посетителей много ярких впечатлений. Специалисты центра занятости рассчитывают, что он станет ежегодным.

Анна БОДАГОВА,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

АГРОПРОМ

## Долгожданное «ЭКО» для бурёнки

На днях специалисты Центра сельскохозяйственного консультирования провели первую подсадку самостоятельно выращенных эмбрионов суррогатным коровам. Вырастают ли из зародышей здоровые породистые телята, будет ясно примерно через месяц. Когда технологию откатают, то племенные хозяйства края смогут использовать местные эмбрионы, которые вдвое дешевле импортных.



Для подсадки эмбрионов используют малоценных коров.

«Племенные и продуктивные качества животных напрямую зависят от уровня организации воспроизводства стада», – объясняет Сергей Князев, директор краевого бюджетного учреждения «Центр сельскохозяйственного консультирования».

В основном сельскохозяйственных животных разводят с помощью искусственного осеменения, которое позволяет использовать самый лучший генотип и избежать у коров болезней, передающихся половым путем. В настоящее время 85% маточного поголовья в крае осеменяется искусственно.

Но только этой технологии мало для быстрого воспроизводства стада породистым молодняком. Созда-

ние даже относительно небольшого селекционного ядра из животных с желательными внешними данными и продуктивностью требует длительного времени и материальных затрат. От одной коровы можно получить в лучшем случае одного теленка в год, в то время как в ее яичнике содержится сотни незрелых половых клеток (ооциты), представляющих огромный генетический резерв. Ооциты можно довести до нужной кондиции, оплодотворить, вырастить из них эмбрионы и рассадить в матки молочных коров. При использовании трансплантации эмбрионов от одной ге-

нетически ценной коровы таким образом можно получить 20 – 30 телят в год.

Для внедрения данной технологии в Алтайском крае в прошлом году на базе ООО «Фарм» Целинского района была создана лаборатория по получению, заморозке и трансплантации эмбрионов племенных животных мясного направления.

Проект реализован в рамках государственного частного партнерства. Из краевого бюджета было выделено 5 млн руб., на которые приобретены среды для вымывания, замораживатель и оборудование для подсадки эмбрионов. Хозяйство любезно предоставило животным,

на свои средства построило помещение для лаборатории, приобрело станок для фиксации животных. Для сравнения: аналогичная лаборатория в Липецкой области обошлась региональному бюджету в 350 млн руб.

Работа на предприятии начата с нуля, и за 8 месяцев специалисты Центра сельскохозяйственного консультирования практически освоили новый метод. Обучались они в Центре репродуктивных технологий в Самаре всего неделю. Надо сказать, что сильно секреты никто не раскрывает. Тем не менее путем проб и ошибок получены эмбрионы от высокоценных доноров герфердской породы канадской селекции.

Технология требует серьезных навыков. Как рассказали специалисты Центра сельскохозяйственного консультирования, эмбрионы растут в матке коровы 7 дней, затем их вымывают специальной жидкостью, ее частично удаляют, отлавливают зародышей пипеткой, оценивают качество их развития под микроскопом и замораживают в жидком азоте. Метод принципиально не отличается от экстракорпорального оплодотворения у человека. Только ЭКО проводят в «пробирке» (in vitro). Кстати, и оплодотворение половых клеток КРС некоторые генетики делают in vitro. Алтайские только планируют освоить этот способ.

В конце апреля 21 полученный эмбрион удалось подсадить коровам.

Примерно через 40 дней им сделают УЗИ, чтобы увидеть наличие беременности. Хорошим результатом считается 50-процентная приживаемость чужих зародышей.

Сергей Князев ставит перед своими сотрудниками задачу – на первом этапе наметить порядка ста эмбрионов для того, чтобы осенью произвести их подсадку. Параллельно специалисты работают и с импортными эмбрионами.

Следующая задача – создать такую же лабораторию на племпредприятии «Барнаульское» для получения эмбрионов молочного скота.

В «Барнаульском» содержится 65 быков молочных пород, завезенных из США, Канады, Германии, Дании и Голландии. Средняя продуктивность их матерей 12,3 тонны молока в год при жирности 4,28%. Но есть быки, женские предки которых давали по 19 (!) тонн молока. Племя предприятие полностью укомплектовано кадрами и оборудованием.

Оценку качества семени проводят на испанском оборудовании, которое исключает человеческий фактор и позволяет проверять качество биопродукции в режиме онлайн. И если семья не соответствует установленному стандарту, то его утилизируют.

Приобретение французского оборудования по фасовке семени позволяет сократить средние затраты на одно осеменение с 4,5 до 3,2 дозы. По словам Сергея Князева, зап-

сы семени на предприятии хватит на работу в течение 6 – 7 лет даже без быков.

Особым шиком считается осеменение животных суррогатным семенем, в котором присутствуют в основном Х-хромосомы и рождаются потомство женского рода. Работы по сексированному семени позволили двум хозяйствам края от ста телат получать 91 телочку. Такие технологии очень важны для племенных хозяйств, так как они в основном продают телок. Алтайский край поставляет их в 26 регионов РФ.

Существенно увеличить поголовье, его продуктивность позволяет ультразвуковое исследование. С помощью УЗИ можно определять стельность животного в возрасте 30 – 35 дней и при необходимости провести осеменение еще раз. Таким образом существенно сокращается «простой» коровы, ведь без прибора лучший ветеринарный врач увидит беременность только в 2,5 – 3 месяца. Также УЗИ позволяет выявлять заболевания животных, которые не определишь на глаз.

В настоящее время в крае работают две лаборатории УЗИ. Одна – в Центре сельскохозяйственного консультирования, другая – в Славгороде, обслуживая семь соседних районов. Но из-за большой востребованности услуги будет организована третья – на юге края.

Евгений ШУМИЛОВ,  
Андрей КАСПРИШИН (фото)

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## 7 мая – День радио

Дорогие земляки!

Поздравляю вас с Днем радио – профессиональным праздником работников предприятий связи и электронных средств массовой информации! В 1895 году российский ученый Александр Попов сделал одно из самых знаковых открытий в истории мировой науки – продемонстрировал возможность мгновенной передачи информации беспроводным способом.

Благодаря этому легендарному изобретению в наши дни радиоустройства используются практически во всех сферах жизни. В XXI веке Алтайский край успешно решает задачи построения информационного общества, растет охват населения вещанием эфирного цифрового телевидения, сотовой связью и широкополосным доступом к Интернету.

Сегодня в нашем регионе более 10 тысяч специалистов трудятся на предприятиях отрасли связи и в электронных СМИ. Убежден, что усилиями профессионального сообщества будет обеспечен высокий уровень развития информационных и телекоммуникационных технологий, продолжит совершенствоваться система государственного управления и повышаться качество жизни людей.

Желаю вам, дорогие земляки, успешной реализации всех профессиональных планов, благополучия, счастья, крепкого здоровья!

Губернатор Алтайского края  
А. КАРЛИН.

## Уважаемые работники радиовещания!

Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником – Днем радио!

Этот день празднуют журналисты, ведущие, корреспонденты, выпускающие редакторы, звукорежиссеры, техники. Любая радиостанция Алтайского края – это слаженный коллектив ярких личностей, способных и генерировать идеи, и безукоризненно воплощать их.

Особо хочу поздравить ветеранов радио, ведь бывших радиоджеек не бывает.

Сегодня с уверенностью можно утверждать: радио, несмотря на недавние пессимистичные прогнозы, не только остается одним из самых любимых людьми каналов медиа в привычном формате аналогового FM-вещания, но и успешно осваивает цифровое и интернет-пространство. При этом важно, что вы, как и прежде, придерживаетесь традиций и принципов, в основе которых уважение к своему слушателю и обсуждение важных общественных тем. Отдельно благодарю вас за внимание к непростым вопросам законотворческой работы.

Желаю вам больше хороших новостей, меньше помех в эфире трансляций, здоровья, удачи и новых творческих побед!

Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

ОФИЦИАЛЬНО

Сообщение

ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

В связи с досрочным прекращением полномочий члена избирательной комиссии муниципальной образования Угловский сельсовет Угловского района Алтайского края с правом решающего голоса и на основании пункта 11 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», пункта 7 статьи 36 Кодекса Алтайского края о выборах, референдуме, отзыве Избирательная комиссия Алтайского края объявляет о приеме предложений для назначения в состав указанной избирательной комиссии.

Предложения по кандидатуре в состав избирательной комиссии муниципального образования Угловский сельсовет Угловского района Алтайского края принимаются Избирательной комиссией Алтайского края до 19 мая 2018 года по адресу: 656035, г. Барнаул, пр. Ленина, д. 59, каб. 318, тел. 36-72-30.

КРАТКО

Мастерство  
нужно  
оттачивать

В районах и городах Алтайского края начались мастер-классы для парикмахеров. Они продолжатся в течение года. Представители данной сферы смогут усовершенствовать свои навыки и таким образом повысить качество услуг.

Обучение проведут в рамках региональной программы развития малого и среднего предпринимательства. Устроят мастер-классы специалисты учебного центра «Модерн», преподаватели Международной академии Pivot Point Ольга Дорофеева и Мария Сосновских. Они продемонстрируют последние технологии в области парикмахерского искусства. Об этом сообщают в управлении края по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры.

Первые мастер-классы по технике окрашивания, укладки и стрижки пройдут в салонах и парикмахерских Барнаульского управленческого округа, включая Новоалтайск, Заринск, Камень-на-Оби, Алейский, Залесовский, Заринский, Павловский, Первомайский, Калманский и еще ряд районов.

Алёна БЕРЕЖНЕВА

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ «АП»

# Весенняя сессия вопросов

26 апреля в редакции газеты «Алтайская правда» прошла очередная «прямая линия». На вопросы читателей ответила начальник управления организации назначения и выплаты пенсий регионального Отделения Пенсионного фонда России Ирина Неверова.

В ЛЬГОТНОМ ИСЧИСЛЕНИИ

Григорий Яковлевич Хлыстов, г. Заринск:

—Ирина Ивановна, у меня инвалидность, соцзащита ежемесячно перечисляет доплату. Но ее забирают с пенсии, размер которой 8500 рублей. Почему?

— Григорий Яковлевич, никто у вас ничего не забирает. Размер пенсии устанавливается исходя из стажа и заработной платы. К примеру, получилось 6000 рублей. В Алтайском крае для неработающих пенсионеров в 2018 году установлен минимум в размере 8543 рубля. Если пенсия и другие выплаты, в том числе от соцзащиты, будут в меньшей сумме, устанавливается доплата, с учетом которой общее материальное обеспечение пенсионера доводится до этого уровня.

(Пожокие вопросы задали Мария Семеновна Ащеулова из Кытмановского района и Любовь Александровна из Заринска.)

Сергей Максимович Новиков, Хабаровский район:

—Моя жена работала медиком, ушла на льготную пенсию, сейчас ей 60. Обратилась в Пенсионный фонд по поводу начисления доплаты за рождение детей, но ей ответили, что при льготной пенсии надбавка не положена. Но медиком, работавшей вместе с ней, ее получают! И второй вопрос. Нашей бабушке в мае исполнится 80 лет, она нуждается в постоянном уходе. Как нам оформить компенсационные выплаты по уходу?

—Сергей Максимович, стаж вашей жене, работавшей меди-



ботником в селе, рассчитан в льготном исчислении, значит, и пенсия установлена с учетом льготного стажа. Перерасчет пенсий с учетом нестраховых периодов ухода за детьми мы делаем, но только в случае, когда это более выгодно. Для вашей жены, скорее всего, этот вариант невыгоден. Ситуации у всех разные. Теперь о вашей бабушке. Компенсационная выплата по уходу оформляется на неработающего человека трудоспособного возраста. При наличии заявления о его согласии ухаживать за бабушкой компенсационная выплата будет назначена, выплачивается она вместе с пенсией. Автоматически по достижении пенсионером возраста 80 лет она не назначается.

(С вопросом по оформлению компенсационной выплаты обратилась также Валентина Михайловна Первова из Хабаровского района.)

Куда исчезли баллы

Николай Иванович Глушечко, г. Заринск:  
—Перед выходом на пенсию в своем «Личном кабинете» я узнал, что накопил 153 балла и пенсия составит 16 180 рублей. Но по факту начислили 121 балл, и 13 400 — пенсия. Помогите разобраться, куда исчезли баллы.

## 8 (3852) 39-99-34 — ТЕЛЕФОН «ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ» КРАЕВОГО ОТДЕЛЕНИЯ ПФР

— Николай Иванович, расчет будущей пенсии в «Личном кабинете гражданина» на сайте Пенсионного фонда представлен примерный, это предварительная информация для ознакомления. При назначении пенсии используется более точная информация с вашего индивидуального лицевого счета. Рекомендуем сверить стаж, размер заработной платы, учтены ли они при назначении пенсии.

Валентина Семеновна, Бийский район:

—При стаже в 41 год я получаю пенсию 8500 рублей. И почти столько же — 8360 — у людей, не работавших ни дня. Кто придумал обидную уравниловку?

— Валентина Семеновна, размер пенсии зависит от нескольких параметров, основные — стаж и заработная плата. Полагая, у вас зарплата не была высокой. Но в любом случае человек, достигший пенсионного возраста, получает гарантированный минимум соцобеспечения. Пенсионный фонд действует в рамках закона.

Анна Кристиановна Камолова, Мамонтовский район:

— У меня 36 лет стажа. В 2011 году вышла на пенсию, перед этим с 2002 года работала у фермера. Есть сомнения, что мне не все начислили, так как вместе со льготными и ветеранскими выплатами едва дотягиваю до 8500 рублей. Куда мне обратиться, чтобы разобраться?

— Анна Кристиановна, все верно, порядок именно такой. Суммируются все доходы пенсионера, в том числе получаемые по линии соцзащиты. Если сумма ниже прожиточного минимума 8543 рубля, то устанавливается доплата до этого уровня. С 2002 года начисление пенсии идет по сведениям персонифицированного учета, с учетом выплаченных за вас работодателем страховых взносов. Могут предполагать, за период работы у фермера они были небольшими, а потому не повлияли на размер пенсии. Для уточнения конкретных обстоятельств можно обратиться в краевое Отделение ПФР или управление по месту жительства.

(С вопросом по начислению баллов обратилась также Вера Николаевна Литвиненко из Бурлинского района.)

Если дочь — студентка

Владимир Степанович Попов, Троицкий район:

— С 1 апреля 2018 года я на пенсии. В Пенсионном фонде мне сказали, что могу рассчитывать на доплату, так как дочь — студентка АлтГУ. Но я не могу доказать документально, что она находится на моем иждивении. Как мне быть?

— Владимир Степанович, фиксированная выплата (это часть пенсии) действительно устанавливается в повышенном размере, если на иждивении у пенсионера находится, например, дочь. Если ей нет 23 лет, вы представили справку с места учебы, нужны также и документы, подтверждающие факт нахождения ее на вашем иждивении. Оставьте свой номер телефона, мы с вами свяжемся.

Елена Викторовна, Хабаровский район:

— Работая воспитателем детского сада в селе на полставки. Будет ли засчитан этот стаж как педагогический?

— Нет, чтобы стаж воспитателя засчитался как педагогический, требуется полная ставка.

Василий Николаевич Радченко, немецкий национальный район:

— Я работал в шахте, хорошо зарабатывал. Когда в 55 лет оформил пенсию по «горячей сетке», ваши коллеги начислили мне «минималку», пообещав, что в 60 лет сделают перерасчет. Но мне скоро уже 65, а его все нет.

— Василий Николаевич, мы проверим ваше пенсионное дело, но, скорее всего, размер вашей пенсии будет только индексироваться. Перерасчет возможен в том случае, если человек продолжал работать. Вы пошли на пенсию в 55 лет, на пять лет раньше, чем остальные граждане, что само по себе уже льгота. Для расчета были учтены и стаж, и размер заработной платы.

Подготовила Тамира ПОПОВА, Андрей НАСРПИШИН (фото)



**ТОПЧИЙ**  
Григорий Ефимович

В Барнауле на 78-м году жизни скончался бывший глава управления федеральной почтовой службы Алтайского края, заслуженный работник связи Российской Федерации, ветеран труда и многолетний председатель краевой федерации футбола Григорий Топчий.

Григорий Топчий работал в системе связи с 1977 года, с 1993-го по 2005 год — начальник управления федеральной почтовой связи Алтайского края Министерства РФ по связи и информатизации. Он прошел путь от рядового специалиста до начальника управления. За это время выполнял общественную работу, избирался депутатом

Барнаульского городского и краевого советов народных депутатов, членом президиума ЦК профсоюза работников

связи и в ряде других общественных организаций.

Григорий Ефимович — один из героев книги «Лучшие руководители России», большой поклонник футбола, всегда поддерживал барнаульское «Динамо» и именно во время его руководства Алтайской краевой федерацией футбола команда находилась на пике популярности.

Коллективны УФС Алтайского края, управления связи и массовых коммуникаций Алтайского края, редакции газеты «Алтайская правда» приносят искренние соболезнования родственникам и близким Григория Ефимовича.

Алтайская краевая общественная организация «Рубцовская коллегия по оказанию социальной помощи населению», депутат Государственной думы РФ Зобнев Виктор Викторович выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

**ТОПЧЕГО**  
Григория Ефимовича.

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78

✓ Утерянное служебное удостоверение № 246, выданное 21.09.2017 г. на имя начальника управления Алтайского края по культуре и архивному делу Безруковой Елены Евгеньевны, считать недействительным.

**«АЛТАЙ-РЕМДИЗЕЛЬ»**  
производит ремонт и реализацию двигателей Д-6, Д-12, ЯМЗ, А-01, СМД, КамАЗ  
Дизель-электростанции от 30 до 200 кВт.  
г. Барнаул, проезд Южный, 12-6. Тел. 8 (852) 25-22-62, тел. факс 50-28-97.

Сообщение о торгах ОАО «Пава» (649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Союз-Гуркина д. 39, корп. 1, офис 4. ИНН 2259004465, ОГРН 1022200864729) Мороз Сергей Иванович — организатор торгов (далее — ОТ) или (КУ) (ИНН 223600012788, СНИЛС 108-141-496-30, адрес: Алтайский край, г. Барнаул, Пионеров, 8а, 5 эт., каб. 10, почтовый адрес: 656002, Алтайский край, г. Барнаул, а/я 3723, тел. +7 (983) 102-17-04, e-mail: sergey.moroz2@yandex.ru) являющийся членом САМРО «Ассоциация антикризисных управляющих» (443072, г. Самара, Московское шоссе, 18 км., литер А, корп. 8, ИНН 6315944042, ОГРН 102630003751), действующий на основании приказа от 07.10.2016 г. по делу №А02-54/2015 проводит на электронную торговую площадку ОАО «Российский аукционный дом» (адрес сайта: https://auction-house.ru) в рамках портала «Российского аукционного дома» http://bankruptcy.lot-online.ru (далее — ЭТП) открытые торги в форме публичного предложения, по продаже: Лот № 1: Имущество в виде комплекса, обеспечивающего законченный производственный цикл «Романовское хлебопекарное предприятие», в составе объектов недвижимости и иного имущества, расположенного по адресу: Алтайский край, Романовский район, с. Романово, ул. Круцкая, 98. В составе: Недвижимое имущество (Наименование — Инвентарный номер): 1. Здание автобусная, назначение: нежилое здание. Площадь: общая 384,7 кв.м. Литер Е.Е1 Этажность: 1 - ЦОТД00008. 2. Здание гараж, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 258,1 кв.м. Литер К1 Этажность: 1 - ЦОТД00017. 3. Здание зерноуниверсала Целинная, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 559 кв.м. Литер П. Этажность: 4 - ЦОТД00013. 4. Здание зерносклад №10, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 2746,8 кв.м. Литер А Этажность: 1 - ЦО0001363. 5. Здание зерносклад №11, №12, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 2204 кв.м. Литер Е Этажность: 1 - ЦО0001359. 6. Здание зерносклад №13, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1186 кв.м. Литер В Этажность: 1 - ЦО0001364. 7. Здание зерносклад №14, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1119 кв.м. Литер Д Этажность: 1 - ЦО0001360. 8. Здание зерносклад №15, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1119 кв.м. Литер Д Этажность: 1 - ЦО0001362. 9. Здание зерносклад №2, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1273,0 кв.м. Литер С Этажность: 1 - ЦО0001358. 10. Здание зерносклад №3, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1273,8 кв.м. Литер Р Этажность: 1 - ЦО0001361. 11. Здание зерносклад №5, №4, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 2746,8 кв.м. Литер Т - ЦО0001365. 12. Здание зерносклад №7, №8, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 2746,8 кв.м. Литер Х Этажность: 1 - ЦО0001357. 13. Здание зерноуниверсала СОБ МК, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 70,6 кв.м. Литер У Этажность: ЦО0001355. 14. Здание контора, назначение: нежилое. Площадь:общая 224,6 кв.м. Литер: А.А1. Этажность: 1 - ЦОТД00021. 15. Здание котельная, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 39 кв.м. Литер К Этажность: 1 - ЦО0001460. 16. Здание лаборатории, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 98,1 кв.м. Литер Б Этажность: 2 - ЦОТД00018. 17. Здание материальный склад, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 59,2 кв.м. Литер Ж Этажность: 1 - ЦОТД00011. 18. Здание машиностроительное здание, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 213,2 кв.м. Литер Л - ЦОТД00020. 19. Здание мельницы №2 со складом №1, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1191,9 кв.м. Литер Р - ЦОТД00019. 20. Здание пожарное депо, душевая, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 242 кв.м. Литер 3.31.32 - ЦО0001461. 21. Здание приемноочистительная башня, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 171,4 кв.м. Литер Ш - ЦО0001354. 22. Здание слесарная мастерская, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 85,7 кв.м. Литер К2 Этажность: 1 - ЦОТД00012. 23. Здание трансформаторная подстанция №1, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 46,6 кв.м. Литер М - ЦОТД00015. 24. Здание трансформаторная подстанция №2, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 46,4 кв.м. Литер Н - ЦОТД00016. 25. Земельный участок Романово (пл. 70888 м.кв.) - ЦОТД00022. 26. Земельный участок Романово 6,349 га - ЦО0001366. 27. Сооружение зерносклад №6, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 1387 кв.м. Литер: Ф. Этажность: ЦО0001356. 28. Здание проходная Литер Д, площадь: 1,3 кв.м. 29. Помещение, назначение: нежилое здание. Площадь:общая 69,3 кв.м. Литер В Этажность: 1 - ЦОТД00010. 30. Помещение, назначение: нежилое. Площадь:общая 263 кв.м. Литер В. Этажность: 1 - ЦОТД00014. Иное имущество (Наименование — Инвентарный номер): 1. Вентилятор ВР6-45 исп. 5 Л 22/1500 - ЦО0001448. 2. Высоковольтная линия ВЛ 10 кВТ. - РМН000030. 3. Нория НН 1-10 - РМН000045. 4. Петкус К-531 гигант - ЦОТД00040. 5. Система пожарной сигнализации - ЦОТД00043. 6. Система электропитания пожарной сигнализации - ЦОТД00044. 7. Соединительный мост м/у складами 78 - РМН000059. 8. Автопогрузчик ГУАР-19. 9. Автопогрузчик УРАЛ-50. 11. Агрегат покарасочный. 12. Анализатор влажности Sartorius MA-30. 13. Аналитические весы ВАР-200. 14. Белизнометр СКИБ М. 15. Бетоно-растворомеситель 16. Бетономешалка. 17. Вентилятор ВО-5. 18. Вентилятор СВМ-5. 19. Вентилятор ЦП 6 45-5\*5\*5. 20. Весы лабораторные ВЛТ 510 ПС. 21. Весы лабораторные ВЛТ 510 ПС. 22. Весы бытовые. 23. Вытяжной шкаф. 24. Тира 3001. 25. Лыжесос ДН-3. 26. Зернопогрузчик КШП-6. 27. Зернопогрузчик КШП-6. 28. Зернопогрузчик КШП-6. 29. Конвеер ЛТ 6м. 30. Лазерный принтер HP 1150. 31. Лебедка ЛМ-2Т. 32. Печь муфельная. 33. Погрузчик КШП-6. 34. Погрузчик ПКУ08. 35. Прибор ИДК 3. 36. ПРУ 42 м2. 37. Рассес У1 ЕРЛ. 38. Резервуар ме-

Периоды	Цена для периода, руб.	Величина снижения цены по окончании текущего периода, руб.
1 (с 1 по 5 день)	19 923 696,00	10 % от НЦ
2 (с 6 по 10 день)	17 931 326,40	20 % от НЦ
3 (с 11 по 15 день)	15 938 956,80	30 % от НЦ
4 (с 16 по 20 день)	13 946 587,20	40 % от НЦ
5 (с 21 по 25 день)	11 954 217,60	50 % от НЦ
6 (с 26 по 30 день)	9 961 848,00	60 % от НЦ
7 (с 31 по 35 день)	7 969 478,40	70 % от НЦ
8 (с 36 по 40 день)	5 977 108,80	

Задаток в размере 10% от нач. цены каждого периода действия цены вносится на счет ОАО «Пава» после заключения договора о задатке. Датой внесения задатка считается дата его зачисления на расчетный счет ОТ. Для участия в торгах претенденты оплачивают задаток (в период действия цены, соответствующей предъявляемой заявке) и представляют оформленную в письменной форме на русском языке заявку (с приложением необходимых документов), в соответствии с порядком, установленным регламентом ЭТП, с учетом п. 11 ст. 110 ФЗ от 26.10.2002 года № 127-ФЗ и Приказа № 495 Минэкономразвития РФ от 23.07.2015 г., через сайт ЭТП оператору ЭТП. Заявка должна содержать сведения: предложение о цене, обязательство участника соблюдать требования, указанные в сообщении о проведении торгов; наименование, организационно-правовую форму, место нахождения, почтовый адрес (для юридического лица); ФИО полностью, паспортные данные, место жительства (для физического лица), номер телефона, адрес электронной почты; сведения о наличии/отсутствии, характере заинтересованности заявителя по отношению к должнику, кредитору, КУ, об участии в капитале заявителя КУ, СРО, членом или руководителем которой является КУ. К заявке прилагаются: выписка из ЕФРИЛ/либ ЕФРИЛ, документы, удостоверяющие личность (для физ. лица), надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юр. лица или физ. лица в качестве ИП в соответствии с законодательством соответствующего государства (для иностранного лица); решение об одобрении/о совершении крупной сделки если необходимо; наличие такого решения установлена законодательством РФ и/или учредительными документами ЮЛ и Семейным кодексом РФ для ФЛ и если приобретение имущества и/или внесение задатка для претендента является крупной сделкой; документ, подтверждающий полномочия лица на осуществление действий от имени заявителя. Документы представляются в форме электронных документов, подписанных электронной цифровой подписью заявителя. Победитель: 1) участник, представивший заявку, удовлетворяющую предложению о цене, которая не ниже нач. цены для определенного периода торгов, при отсутствии других заявок; 2) при наличии нескольких заявок с различными предложениями о цене, но не ниже нач. цены для определенного периода торгов, победителем становится первым представивший заявку. Победитель заключает договор купли-продажи и в течение 5 дней с даты получения предложения заключить договор купли-продажи и оплачивает цену продажи в течение 30 дней с даты подписания договора купли-продажи. Итоги торгов подвзодятся по адресу «ОТ» после окончания приема заявок. Итоги торгов подвзодятся на ЭТП после их окончания, не позднее 13-00 ч. 22.06.2018 г. победитель подписывает протокол об итогах торгов в день проведения торгов, заключает договор купли-продажи и в течение 5 дней с даты подписания протокола об итогах торгов и оплачивает цену продажи в течение 30 рабочих дней с даты подписания договора купли-продажи. Реквизиты для перечисления задатков и оплаты: счет № 4070281080000792686 (для задатков) и № 40702810400000792688 (для оплаты) в «Сибсоцбанк» ООО г. Барнаул, к/с 301018108000000745, БИК 040173745, получатель — ОАО «Пава». Ознакомление проводится в рабочие дни с 10.00 до 12.00 ч. (местного времени) первого приема заявок с учетом заблаговременного согласования (за 2 суток) точной даты и времени ознакомления по тел. +7 (983) 102-17-04: с документацией, относящейся к имуществу - по адресу ОТ, с имуществом — по месту его фактического нахождения.

Ответственность за орфографию и пунктуацию несет рекламодатель.

КРАТКО

## И автограф Успенского...

Накануне майских праздников в барнаульской библиотеке № 3 (ул. Кавалерийская, 13) прошла презентация выставки автографов «В библиотеку, на книжную полку».

Как рассказала «АП» сотрудница читального зала Лариса Полонская, на полках представлены издания с автографами Владимира Башунова, Владимира Коржова, Анатолия Кириллина, Владимира Свинцова, Галины Колесниковой, Евгения Ткалич, Владимира Казакова, Юлии Нифонтовой и многих других писателей, художников, журналистов.

Есть в библиотеке автограф детского писателя Эдуарда Успенского: «С пожеланием библиотеке № 3 стать первой!»

В этот день на встречу с читателями пришли Владимир Коржов, Галина Колесникова, Евгения Ткалич, Евгений Ермаков. Они делились своими мнениями о традиции оставлять автографы на книгах. Школьница Анна Воробьева поинтересовалась, какие они испытывают эмоции при этом? Владимир Коржов ответил: «Оставляя свой автограф, я хочу передать большому количеству читателей те мысли и чувства, которые отражены в произведениях». Евгения Ткалич призналась, что не очень любит раздавать автографы, но ей самой всегда приятно получить книгу с надписью автора. Галина Колесникова рассказала о встрече с Валентином Распутиным, который написал ей: «За умное сердце и за добрую душу. Искренне ваш, В. Распутин». Лирическое настроение в зале создал автор и исполнитель песен Дмитрий Толченков.

Людмила ЕРМОЛИНА

СУББОТНИК

## Прибери свою планету



Пластик, стекло и бумага — «верные» спутники современного леса.

нужно помогать. Так же считают и студенты аграрного университета, принимающие участие в акции. Мария Евтушенко — одна из них. — Сегодняшняя акция — по нашему профилю, так начнется наша практика. Но вообще очистка леса — дело каждодневное, важно находить время, приходиться в лес и хоть немного ему помогать. Я сама из Ребрихи, мой дом стоит в лесу, поэтому я понимаю, насколько это важно, — говорит девушка.

Алтайские гозавики тоже постоянные участники различных экологических акций. Сегодня к акции присоединился 12 человек. Однако, как говорит инженер по охране труда организации Татьяна Мельниченко, они стараются не только участвовать в заявленных мероприятиях, но и организовывать самостоятельные экопоходы: выезжают на берег Оби, чистят места массового пребывания людей.

— Для того чтобы сдвинуть все это с мертвой точки, необходимо экологическое воспитание. А эффективнее всего начинать с себя. Действуешь сам — показываешь правильный пример своему ребенку. Конечно, необходимы и беседы, и работа с теми, кто не хочет задымляться от чистоте нашего дома, — говорит Татьяна.

Участок около поселка Кирова вновь почистили, вывезли целый КамАЗ мусора. Это не единственная экологическая акция, которая проходит в регионе. В ближайшие дни добровольцы будут чистить прибрежные зоны в рамках акции «Чистый берег». А каждому из нас хорошо бы помнить слова Маленького принца из сказки Антуана де Сент-Экзюпери: «Есть такое твердое правило: встал поутру, умылся, привел себя в порядок — и сразу же приведи в порядок свою планету. Это очень скучная работа, но совсем не трудная...»

Анна БОДАГОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ТЕАТР

# Память и музыка

**В преддверии Дня Победы краевой театр музыкальной драмы представил премьеру музыкальной драмы «А зори здесь тихие...» – трогательного и нежно-го спектакля о том, как бесценна каждая жизнь.**

Известную и многим любимую повесть Бориса Васильева на сцену музыкального театра перенесли новосибирский композитор Андрей Кротов и его супруга, автор либретто Нонна Кротова. И при всей неизбежной условности жанра им удалось сохранить нечто сущностное для произведения: трагедию молодой жизни, внезапно оборвавшейся, память об обычном, но пафосном героизме. Такой спектакль даже представляется хорошим ответом тем удивительным людям, которые сегодня, говоря о войне, лихо бросаются фразой: «Можем повторить», – не надо такое повторять, пусть лучше будет мир.

Хотя выбор темы сначала казался неожиданным, а даже тот факт, что материал супругов Кротовых уже несколько лет с успехом идет в ряде сибирских театров, убеждал не вполне. Но барнаульский театр в этом сезоне явно решил напомнить зрителям, ожидающим от него чего-то легкомысленного и забавного, что драматические произведения на музыкальной сцене более чем уместны.

Сюжет многим знаком если не по книге, то уж точно по двум российским фильмам: старшина Федот Васков, военный командир в сельской глуши, требует пригласить его нешьющих солдат. А получает два отделения молодых девушек-зенитчиц. Одна из них, нашедшая в городе маленького сына, замечает в лесу двух немецких диверсантов, которые явно планируют добраться до стратегических объектов. Чтобы опередить их,



Антрисы создавали свои образы без оглядки на предшествующие киновоплощения.

Васков и группа из пяти девочек идут тайной тропой среди болот, но врагов оказывается гораздо больше, а подмоги уже не дожидаться. И тогда они решают вступить в неравный бой.

История разворачивается в скупых декорациях на глухом черном фоне, в которых гнетущая атмосфера создается главным образом дымом и лучами цветных софитов: алыми при столкновении с врагом и зелеными в «лесных» сценах. Как ни странно, этого вполне хватает: дело в том, что основные драматические события спектакля разворачиваются в музыке и она тут действительно хороша. Ненавязчивая ретростилистика, легкие фольклорные мотивы – временами это даже кажется уже знакомым. Притом что это вполне современный спектакль, ни одна нота не вступает в противоречие с завленной эпохой.

В театре также отмечают, что в музыкальный материал влетела личная история автора – самую первую песню, которая звучит в спектакле, сочинил



Для влюбленной Лизы Бричкиной (актриса Мария Евтеева) написана чудесная песня «Мне бы в небо леснику».

когда-то отец композитора Евгений Кротов.

Простодушного и смешно ожающего старшину Васкова, от которого поначалу и не ждешь никакого героизма, на сцене музыки играет Михаил Лямин. Он кажется прекрасным выбором на эту роль: его персонаж ведь всегда воспринимается как некая «отцовская фигура» для девушек, а ему по сюжету всего-то чуть за тридцать! Легко понять

и дочку лесника Лизу Бричкину (Мария Евтеева), которая умудряется влюбиться в него, пока более легкомысленные подруги хихикают, мол, «это же не мужчина, это наш Федот!».

Патерка главных героинь в книге – принципиально разные характеры и судьбы: одна отчаянно красивая, женственная и храбрая (Женьку Комелькову по очереди играют Татьяна Ремизова и Виктория Гальце-



В роли Сони Гурвич – Александра Карпова.

ва). Другая – строгая молодая вдова, мать и командир (Рита Оснина – актриса Юлия Башкатова). Галка Четвертак (Тамара Вильгельм / Анна Кожевникова) – мечтательница, не сломленная детдомовским детством. Соня Гурвич (Александра Карпова) – отличница из хорошей еврейской семьи, скорее всего, уже погибшей. В спектакле у каждой есть свой музыкальный номер, не только представляющий ее историю и характер, но и позволяющий блеснуть вокальными данными. И в какой-то момент их голоса, звучащие в этом материале особенно юно, как будто растворяют что-то в душе, так

что неизбежная трагическая развязка воспринимается неожиданно остро.

Впрочем, обещанный режиссером Константином Яковлевым светлый финал все же состоялся. Спектакль красиво закончился: в нем первая сцена происходит на танцплощадке, где прощаются влюбленные парочки, и молодые люди уходят, как мы понимаем, на фронт. Так вот, в конце кое-кто из воевавших парней и девушек все же вернется на ту самую площадку и обнимет любимых.

Любовь КАРПОВА  
(фото предоставлены театром музыкальной драмы)

ЦИФРА

**97** культурных площадок в Алтайском крае откроются для посетителей в «Ночь музеев»

Всероссийская акция пройдет 19 мая с 19 до 2 часов. Ее главными темами станут Год добровольца, перекрестный Год Японии и России, Год туризма между Россией и Индией, а также балет, 100-летие со дня создания Красной армии и Десятилетие детства. В Барнауле официальное открытие «Ночи музеев» состоится на нулевом километре. Билеты уже в кассах культурных учреждений.

КРАТКО

## Героям былых времён

9 Мая Молодежный театр Алтай примкнет к шествию «Бессмертного полка». Позже в этот день артисты покажут театрализованное представление на крыльце МГА.

Прозвучат стихи и песни военных лет, строки из произведений писателей-фронтовиков. В постановке примут участие дети из школы-студии при театре.

А в преддверии праздника театр показывает спектакли, посвященные событиям тех трагических дней: драму о подростках в блокадном Ленинграде «Война, беда, мечта и юность...» по пьесе «Мой бедный Марат» и литературно-музыкальную композицию «О героях былых времен».

## Культурный обмен

Марафон «Соседи» продолжается: делегация Третьяковского района побывала в Горняке, а творческие силы Баевского района – в Крутихе.

В концертной программе Третьяковского района приняли участие лауреаты фестивалей и конкурсов разного уровня – ансамбли «Веселуха», «Разгуляй», «Гармония», хореографический коллектив «Тараторки» и другие исполнители – всего более 70 человек. Перед концертом зрителей познакомили с выставкой мастеров декоративно-прикладного искусства и юбилейными изданиями по истории района. Баевские умельцы тоже открыли свою выставку в Доме культуры Крутихи, а еще учили желающих аквагриму и изготовлению кукол-оберегов. На сцене выступили народный самодеятельный коллектив «Багряница», хореографические ансамбли «Летавица» и «Серпантин», народный театр и солисты.

Соб. инф.

ВЕРНИСАЖ

# Визитная карточка края

**Свое тридцатилетие народный художественный промысел «Турина гора» отпраздновал нарядной экспозицией в выставочном зале музея «Город».**

Наряду с предметами, созданными специально к юбилейной выставке, там можно увидеть фаянсовые изделия предыдущих десятилетий из фонда промысла и собраний барнаульских коллекционеров. По мысли авторов экспозиции это позволит проследить этапы становления «Туриной горы», формирование техники и мастерства живописной росписи по фаянсу, появление новых тем и сюжетов.

Нетрудно подсчитать, что создание промысла пришлось на бурные перестроечные годы: в 1988-м предприниматель Владимир Москвитин организовал кооператив «Керамика», чтобы соединить искусство и коммерцию. На бывшем кирпичном заводе открылись производственные участки, печи для обжига и мастерские художников.

Вскоре безликое название сменили на «Турина гора» – гостям юбилейного вернисажа рассказали, что это место недалеко от Барнаула, где как раз добывали глину для промысла. К тому же в 70-е годы прошлого века там проходили археологические раскопки, во время которых обнаружены фрагменты керамики прошлых эпох. Воспоминания на открытии экспозиции и у художников, стоявших у истоков промысла. Это Елена Булатова, Евгений Скурихин, Владимир Артемьев, Татьяна Дедова. Сегодня лица «Туриной горы» определяют главный художник предприятия Светлана Милантцева, Ангелика Кононенко, Лариса Осипцева и другие.

Поздравить предприятие с внушительной датой пришли представители краевых властей, общественных организаций, музейного сообщества, а также друзья и почитатели творчества народных мастеров. – «Турина гора» – это уже культурный бренд Алтайского края, – заявил на открытии заместитель председателя краевого правительства Андрей Шукин. – Мы с Владимиром Москвитиним, кажется, чаще встречаемся на каких-то мероприятиях в Москве, и я вижу уважительное отношение к его детищу, его бизнесу со стороны других регионов.



В экспозиции – панно, вазы, сервизы и интерьерные объекты, созданные в разные годы.



Важная тема для промысла – архитектура Барнаула.

Начальник управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры Евгений Дешевые назвал промысел визитной карточкой края и отметил, что «Турина гора» продвигает алтайскую сувенирную продукцию на межрегиональных и международных рынках. А заведующая кафедрой теории искусства и культурологии АлтГУ Лариса Нехвядович отметила красоту и теплоту, присущую произведениям промысла.

Светлана Милантцева, главный худож-

ник предприятия, народный мастер Алтайского края, свой приход в «Турина гору» называет почти случайностью: – Рисовала и лепила я, конечно, с детства, но тут явно судьба распорядилась, чтобы я попала на это предприятие. 18 лет назад я и понятия не имела, что есть такой промысел! Сейчас с удовольствием работаю буквально во всех наших основных направлениях – история Барнаула и края, скифские мотивы, какие-то декоративные вещи. Кстати, для этого много приходится изучать – тут и музеи приходят на помощь, и книги, и Интернет, все собираем. Вот совсем новая работа, практически только из печи. – Светлана Милантцева кивает на панно. – Мы еще даже название не придумали. На ней сереброплавильный завод, руду везут... Но для того чтобы нарисовать это, нужно было столько всего прочитать!

В юбилейную экспозицию включено около 120 произведений – декоративных панно и тарелок, ваз, кувшинов, сервизов. Выставка будет работать до 20 мая.

Любовь КАРПОВА,  
Олег БОГДАНОВ  
(фото)

АФИША БАРНАУЛА

## МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 46, тел. 63-47-58.

Выставки: «Алтай – перекресток культур», «Душа России» (изделия народных мастеров), «Заповедными тропами Алтая», «Алтай на звездных орбитах» и др. (все 6+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

Фотовыставка «Парад победителей» (0+). «Ван Гог. Симфония цвета» (0+). Факсимильные копии полотен.

«Жизнь на кончике пуантов» (0+). «Памяти мастера» – к 70-летию со дня рождения художника А. Ботева (0+).

До 13 мая. «Жизнь во имя искусства» (0+). МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12.

До 26 мая. Выставка из фондов к 135-летию со дня рождения Г.Д. Гребенщикова.

5 мая. 13.00 – экскурсия «Алтай – величайшее имение в свете» (0+). 15.00 – программа «Сказ о Кольвани» (0+).

9 мая. 13.00 – экскурсия «Музы не молчали: история культуры Алтая в годы Великой Отечественной войны» (0+). 15.00 – программа «Наряд для куклы: исторический костюм» (0+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 63-64-91. До 19 мая. Выставка «Советские гитары» (из частного собрания). Более 80 электро- и электроакустических гитар (0+).

До 21 мая. Мультиинсталляция режиссера Александра Быкова «Молчание кадра» (0+).

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 22-64-05.

Выставка бийского художника Михаила Карнаева «Впечатление» (0+).

«Преломление огнем» – выставка к 30-летию народного художественного промысла «Турина гора» (0+).

## КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

8 мая. 18.30 – «Песни, опаленные войной» (6+). Симфонический оркестр, дирижер – Дмитрий Лузин. Мужской вокальный ансамбль филармонии.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

7 мая. 18.30 – концертная программа «Горячий снег» (6+). Оркестр «Сибирь». Дмитрий Скворцов и вокальная группа Государственного молодежного ансамбля «Алтай».

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ АЛТГУ, ул. Димитрова, 66, тел. 8-983-103-9803.

10 мая. 19.00 – концерт Барнаульского духового оркестра «Мы этой памяти верны» (6+). Дирижер – Александр Онищенко. Ведущая – Ольга Казаковцева.

## ВЫСТАВКИ

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70.

До 16 мая. Выставка Светланы Малыхиной и учащихся Барнаульской ДШИ № 1 «Преодолимые вершины» (0+).

АРТ-ГАЛЕРЕЯ «БАНДЕРОЛЬ», ул. Пролетарская, 139 (внутренний дворик), тел.: 22-61-02, 8-913-260-6995.

8 мая. 18.00 – День радио с группой «Горизонталь» (6+).

До 9 мая. Выставка «Дом душевных историй, или Общезитие № 96» (0+).

ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБО», ул. Чернышевского, 55, тел. тел.: 36-92-51, 36-92-50. «Это мы» – выставка работ преподавателей барнаульской ДХШ № 2.

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6-г.

Режим работы: среда – воскресенье с 13.00 до 19.00. «Сибирский ковчег» – выставка фотографа Александра Волобуева. «Здравствуйте» – автопортреты детей с аутизмом. Выставка к 30-летию изостудии «Акварель». Копии «Апокалипсиса» Альбрехта Дюрера, выполненные студентами колледжа АлтГУ (все 0+).

АРТ-ГАЛЕРЕЯ ЩЕТИНИНЫХ, пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

До 13 мая. «Палитра Горной Кольвани» – выставка Александра Варова (0+). Живопись.

## ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

5 мая. 17.30 – «Зойкина квартира» (18+).

МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-04.

5 мая. 12.00 – «Мы лепили колобок» (0+).

17.00 – «Четыре вера из шкастужки» (6+).

6 мая. 12.00 – «Гадкий утенок» (0+).

14.00 – литературно-музыкальная композиция «О героях былых времен» (12+).

8 мая. 18.30 – «Война, беда, мечта и юность» (12+).

10 мая. 18.30 – «Иллиозин» (16+).

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

7 мая. 18.30 – премьера «А зори здесь тихие...» (12+).

9 мая. 15.00 – премьера «А зори здесь тихие...» (12+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90.

5 мая. 12.00 – «Гусенок» (3+).

6 мая. 12.00 – «Три поросенка» (3+).

9 мая. 12.00 – премьера «Колобок» (3+).

## Алтайская ПРАВДА

Учредитель: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОЛОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная; 63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru); 63-37-17 – отдел распространения; 63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет: отделение Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 406028105020000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Общий тираж – 26 249 экз. Индекс 50300. Тираж – 25 386 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж – 863 экз. Заказ № 6549. Свободная цена.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № Ту 22-00487 от 11 мая 2017 г.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45  
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.